

Н.В. Ножкина, Н.М. Скоромец, А.П. Боярский

СТРАНИЦЫ 80-ЛЕТНЕЙ ИСТОРИИ КАФЕДРЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ УРАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

*ГБОУ ВПО Уральский государственный медицинский университет Минздрава России,
кафедра общественного здоровья и здравоохранения*

В Свердловском медицинском институте одной из первых была основана кафедра социальной гигиены - в июне 1932 года, в преддверии третьего для института учебного года. Организация кафедры была поручена заместителю заведующего Свердловским облздравотделом Величкину Владимиру Ивановичу. С его именем связано развитие здравоохранения на Урале в 1930–1940-е годы, он стоял у истоков основания Свердловского медицинского института и научно-исследовательских институтов медицинского профиля. В 1931–1932 гг. В.И. Величкин прошел стажировку по социальной гигиене в Москве, затем в Германии. Является основателем научной школы социаль-гигиенистов и организаторов здравоохранения на Среднем Урале.

В первые годы кафедра размещалась на базе Свердловского научно-исследовательского санитарно-гигиенического института, который был организован В.И. Величкиным в 1932 году и где он исполнял обязанности директора. Первыми преподавателями кафедры были, в основном, сотрудники санитарно-гигиенического института, работники облздравотдела. В тот период на кафедре работали В.С. Серебренников (с 1943 г. зав. кафедрой коммунальной гигиены, в 1946-1952 гг. директор института, в 1955-1959 г. декан санитарно-гигиенического факультета), Н.И. Коган, С.М. Бриль (с 1943г. зав. кафедрой гигиены детей и подростков) Г.Е. Гуревич, М.П. Ходоров, А.М. Евфман и др. В 1938 году кафедра была переведена в городскую клиническую больницу №1, получив одну небольшую комнату. В библиотеке было всего 20 экземпляров учебников, поэтому В.И. Величкин разработал полный курс лекций (25 тем), в которых изложил основы санитарной статистики, принципы советского здравоохранения, вопросы социальной гигиены и организации медицинской помощи, санитарного дела и др. В 1939 году В.И. Величкин защитил кандидатскую диссертацию по проблеме венерических заболеваний в Свердловской области. По инициативе В.И. Величкина в 1939 году в Свердловске был создан филиал

Всесоюзного общества врачей-гигиенистов, бесшестенным председателем которого он оставался на протяжении 14 лет. При обществе работала секция социаль-гигиенистов и организаторов здравоохранения, в которой активно участвовали сотрудники кафедры. С именем В.И. Величкина связано издание Уральского медицинского журнала.

В 1941 году кафедры социальной гигиены медицинских вузов были переименованы в кафедры организации здравоохранения. Перепрофилизация уменьшила объем преподавания социально-гигиенических аспектов здоровья населения и нацеливала на изучение проблем организации медицинской помощи в различных медико-санитарных учреждениях. В годы Великой Отечественной войны В.И. Величкин был директором Свердловского медицинского института (1941-1946), работа вуза была перестроена в соответствии с требованием военного времени. В сентябре 1942 г. Ученый совет вуза вынес решение: «Ходатайствовать через НКЗ РСФСР об открытии в СГМИ санитарно-гигиенического факультета». Факультет был открыт в 1943 году, а уже в июле 1944 года состоялся первый выпуск - 48 санитарных врачей. В.И. Величкин за самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны был удостоен одной из высших наград – ордена Ленина. В 1947 году В.И. Величкин защитил докторскую диссертацию на тему «Состояние здоровья населения г.Свердловска», в 1949 году ему было присвоено звание профессора. В 1947 году впервые на штатную должность ассистента была избрана О.П.Петрова. Одновременно к преподаванию привлекались работники облздравотдела - Ф.Г. Захаров, И.Н. Либерман, М.П.Ходоров. Основным направлением научных исследований кафедры являлось изучение заболеваемости населения Свердловской области как основы организации медицинской помощи. Под руководством В.И. Величкина были выполнены 12 кандидатских диссертаций, в том числе: С.М.Бриль «Детская смертность в Свердловской области и организация борьбы

с ней в годы Отечественной войны» (1949 г.), Ф.Г.Захаров «Проблемы организации здравоохранения в Свердловской области» (1953 г), его ученики В.С. Серебrenников, И.Н. Либерман, А.М. Наравцевич стали докторами наук. Кафедра активно сотрудничала с практическим здравоохранением, выполняла задания городского и областного отделов здравоохранения по анализу заболеваемости населения и его обслуживанию в различных медицинских учреждениях, проводила консультации по вопросам санитарной статистики и медицинского строительства.

Профессор В.И. Величкин в сентябре 1952 года тяжело заболел, а кафедрой на условиях совместительства стал руководить его ученик, заведующий Свердловским областным отделом здравоохранения Захаров Федор Галактионович. В 1954 году он был направлен на работу в Минздрав РСФСР, с 1960 года - заместитель председателя Исполкома Всесоюзного Общества Красного Креста и Красного Полумесяца, в 1970-1986 гг. заведующий кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения в Университете дружбы народов, затем в Московском медико-стоматологическом институте.

С марта 1954 года кафедрой заведует к.м.н. Мамзина Нина Михайловна, которая руководила до 1962 года. В 1954 году на кафедре было введено преподавание курса истории медицины, и одной из задач стало привитие будущим врачам навыков исторического мышления, освещение славных традиций отечественной и мировой медицины. Кафедра организации здравоохранения и истории медицины разместились в главном учебном корпусе мединститута. На кафедру были избраны штатные ассистенты З.М. Мельникова, Ф.Ф. Гудошников, В.П.Кузякин, Г.А. Пушин, пришедшие из практического здравоохранения. Были определены базы практического обучения: детская больница №10, поликлиника горбольницы №2, медсанчасть УЗТМ, санэпидстанция Кировского района, дом санитарного просвещения, сельская участковая больница в пос. Арамиль Сысертского района. Впервые начали проводиться циклы усовершенствования главных врачей участковых больниц области. В 1962 году кафедра была переведена во второй учебный корпус. В 1963 г. Н.М. Мамзина перешла на работу в Октябрьский райздравотдел г.Свердловска.

С 1963 года кафедрой заведовал к.м.н. Виноградов Иван Георгиевич, полковник медицинской службы в отставке, участник Великой Оте-

чественной войны, выпускник Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова, работал в штабе УрВО. С 1963 года кафедра вновь разместилась в главном учебном корпусе, значительно расширив свои учебные площади. Пришло новое поколение преподавателей: В.Г. Антропова (с 1962-1986 г.), Н.К. Курсаков (с 1966-1977 г.), Н.П. Бояршинова (с 1966-1976 гг.), Г.М. Локотанова (с 1970-1996 г), Ю.А.Тулин (1970 г.); перешел на заведование кафедрой в Свердловский пединститут Ф.Ф.Гудошников (в 1963 г.), Г.А. Пушин был избран заведующим кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Запорожского мединститута (1967 г.). В этот период преподавались основы теории социальной гигиены и организации здравоохранения, организация работы различных медицинских учреждений и служб, вопросы охраны материнства и детства, организация медицинской службы гражданской обороны, история медицины. Для занятий по санитарной статистике были приобретены логарифмические линейки, а позднее даже несколько электронных вычислительных машин. И. Г. Виноградов внес заметный вклад в развитие учебно-методической и научно-исследовательской работы, под его руководством защищены 4 кандидатские диссертации, им была подготовлена докторская диссертация по проблеме медицинского обеспечения гражданской обороны. В 1965 г. по инициативе И.Г. Виноградова было создано Свердловское общество организаторов здравоохранения и истории медицины. В период с 1966 г. по 1972 г. И.Г. Виноградов был деканом санитарно-гигиенического факультета, много сил отдавал воспитательной работе со студентами, популяризации физической культуры и спорта. В ноябре 1974 года И.Г. Виноградов перешел на работу в практическое здравоохранение, поскольку по действовавшим в тот период правилам, будучи доцентом, в связи с истечением второго пятилетнего срока заведования кафедрой не мог в третий раз переизбираться по конкурсу на должность заведующего кафедрой, обязанности заведующей кафедрой исполняла к.м.н. доцент Мельникова Зоя Михайловна (на кафедре с 1954-1984 гг., затем директор музея СТМИ).

С 1975 года кафедру возглавил д.м.н. профессор Мокеров Иван Петрович, который до этого был заведующим Свердловским горздравотделом, в 1968-1975 гг. ректором Ижевского медицинского института. В 1976 году кафедра была перемещена в 4-й учебный корпус (ул. Ленина,

16), где впервые за историю существования кафедры были предоставлены отличные условия для организации учебного процесса - выделены помещения на втором этаже общей площадью 460 м²: 5 учебных комнат, класс вычислительной техники, кабинет заведующего, два кабинета для преподавателей, лаборантская, фотокинолаборатория, комната для хранения табличного фонда. В 1974-1976 гг. в штаты кафедры зачислены ассистенты Л.Н. Кручинина (работавшая врачом МСЧ УЗТМ), А.А. Трубицин (после окончания аспирантуры). В 1976 году профессор И.П. Мокеров перешел на работу в институт экономики УНЦ АН СССР на должность заведующего сектором демографии, а обязанности зав. кафедрой исполняла доцент З.М. Мельникова.

В 1977-1984 гг. кафедрой заведовал к.м.н. доцент Березин Василий Петрович, работавший до этого заместителем заведующего Томским облздравотделом, на кафедрах социальной гигиены и организации здравоохранения Ивановского, Томского, Кемеровского мединститутов. Кафедра была оснащена техническими средствами для демонстрации лекционного материала, электронной вычислительной техникой для работы на практических занятиях. Важной вехой явилось создание на базе кафедры в 1980 году музея истории трудовой и боевой славы СГМИ, огромный вклад в формирование экспозиций и архива, подготовку издания первой монографии по истории СГМИ-УГМА внесла доцент З.М. Мельникова. Развивается научное направление по изучению заболеваемости рабочих промпредприятий. Активно работает кружок СНО под неизменным руководством к.м.н. Г.М. Локотановой. Кафедра активно включилась в проведение циклов усовершенствования руководителей ЛПУ, были выделены дополнительно должности преподавателей, на которые избраны к.м.н. Н.П. Кочергин (на кафедре с 1978-1987 гг.), ранее работавший председателем обкома профсоюза медработников, и к.м.н. Н.М. Скоромец (в 1981 г.), работавший главврачом ГБ№27 г.Свердловска. Вначале обучались главврачи детских больниц, заведующие поликлиниками горбольниц, с 1980 года Минздрав РСФСР поручил кафедре усовершенствование главных врачей ЦРБ Свердловской, Калининской, Тульской, Рязанской, Калужской и Смоленской областей. С 1981 г. проводится подготовка в двухгодичной ординатуре. Усилилась роль кафедры в организации совместной работы вуза с органами и учреждениями здравоохранения. В 1980-1983 гг. прове-

дено изучение опыта функционирования врачебно-инженерных бригад на промпредприятиях г.Свердловска, Нижнего Тагила, Первоуральска, Полевского. По результатам совместной работы на базе ГБ№7 г.Свердловска поликлиническое отделение больницы было признано школой передового опыта РСФСР по организации приема и восстановительного лечения больных. Усиление практической направленности отразилось в преподавании - были пересмотрены методические подходы, подготовлено более 15 методических разработок к практическим занятиям, студенты стали выполнять курсовые работы по системному анализу состояния здоровья и деятельности ЛПУ, детской больницы, ЦГСЭН, стоматологической поликлиники на примере одного из районов Свердловской области; проводятся деловые игры по организации экспертизы временной нетрудоспособности, большое внимание уделялось преподаванию вопросов экономики, планирования и финансирования ЛПУ, СЭС. Осуществлялась летняя практика студентов под руководством Л.Н.Кручининой (на кафедре с 1974-1992 гг.). С 1977 года введен курс «Основы советского права (к.м.н. Н.П.Яхимович, на кафедре с 1977-2000 гг.)». В 1982 г. ассистентами были избраны к.м.н. Н.В. Ножкина и к.м.н. Э.Г. Курова, ранее работавшие в НИИ гигиены труда и профзаболеваний (с 1993 г. Э.Г. Курова заместитель главного врача по оргметодработе ОДКБ №1). В 1984-1997 гг. В.П.Березин продолжил работать в должности доцента, а затем возглавил кафедру в Свердловском областном медицинском училище.

С 1984 г. по 1998 г. кафедрой руководил д.м.н. Боярский Анатолий Петрович, заведовавший до этого курсом гигиены детей и подростков кафедры общей гигиены. Известный гигиенист, грамотный организатор учебно-методической работы. Активно участвует в подготовке ординаторов, сертификации врачей, сотрудничает с Главным управлением здравоохранения и Госсанэпидслужбой области при подготовке различных аналитических документов, член областной лицензионно-аккредитационной комиссии. На кафедре развивались научные направления - здоровье рабочих промпредприятий (на машиностроительных, алюминиевых заводах, водителей грузового автотранспорта, работников Белоярской АЭС и их семей), а также детского населения. Под руководством А.П. Боярского защитили кандидатские диссертации многие практические врачи, а также преподаватели ка-

федры: Т.В. Чернова (на кафедре с 1984-1998 гг., сейчас д.м.н., профессор, зам. директора НПЦ «Уралмедсоцэкономпроблем»). В.В.Беляков (на кафедре с 1986-2002 гг., сейчас доцент УЛТУ), В.А. Подгаева (на кафедре с 1993-2008 гг., сейчас д.м.н., доцент кафедры сестринского дела, руководитель отдела в УНИИ Фтизиопульмонологии). Автор монографий по проблемам здоровья населения и деятельности здравоохранения в Свердловской области, организации службы Роспотребнадзора.

В 1998-2003 гг. кафедру возглавлял Хальфин Руслан Альбертович, который с 1997 г. был доцентом кафедры (совместителем). В 1992-1998 гг. работал в Главном управлении здравоохранения области первым заместителем, затем директором. Заслуженный врач РФ. В 1998 г. защитил докторскую диссертацию «Научное обоснование региональной модели стратегического управления здравоохранением субъекта Российской Федерации», получил звание профессора. В 1999 г. возглавлял управление здравоохранения г.Екатеринбурга, с 2000 года назначен руководителем департамента организации и развития медицинской помощи населению Минздрава РФ, в 2003-2008 гг. заместитель министра здравоохранения и социального развития России, в настоящее время заведующий кафедрой организации здравоохранения, медицинской статистики и информатики Первого Московского медуниверситета им. И.М.Сеченова, президент крупной страховой медицинской организации. Будучи руководителем высокого уровня с большим опытом, успешно совмещал заведование кафедрой, читал лекции для студентов и врачей по актуальным темам, руководил интернами и ординаторами. В 1998 г. кафедра получила новые учебные помещения в главном учебном корпусе, которые были оснащены компьютерной и оргтехникой, Интернет. В 2000 г. произошло очередное переименование учебной дисциплины и кафедры – «общественного здоровья и здравоохранения». При отсутствии обновленных учебников коллектив кафедры разрабатывает современные учебно-методические пособия, издаются сборники трудов и монографии, проводятся элективы по проблемам управления и информатизации в здравоохранении. На занятиях и конференциях обсуждаются острые проблемы реформирования здравоохранения, лицензирования, стандартизации, медицинского страхования, расширяются направления последиplomной подготовки врачей и научных исследований

при сотрудничестве с ведущими организаторами здравоохранения. По предложению Р.А. Хальфина в 1999 году на базе кафедры открыто отделение высшего сестринского образования по квалификации «Менеджер», первым деканом которого стала к.м.н. Т.Н. Михайловская (на кафедре с 1988-2006 г.). Кафедра участвует в Российско-Британских проектах «Менеджмент в здравоохранении», «Профилактика наркомании и ВИЧ/СПИДа», в том числе под патронажем Уполномоченного по правам человека в Свердловской области Т.Г.Мерзляковой, представляет результаты исследований на международных конференциях. В этот период под руководством Р.А. Хальфина выполнены две докторские диссертации (Н.В. Ножкиной, И.Л. Леонтьева) и четыре кандидатские.

В 2003-2008 гг. кафедрой руководил Министр здравоохранения Свердловской области Скрыл Михаил Семенович, заслуженный работник здравоохранения РФ, который также внес существенный вклад в дальнейшее развитие образовательной и научно-практической деятельности, руководил подготовкой интернов и ординаторов, укреплял связь кафедры с органами управления и ведущими специалистами в период продолжающихся реформ в здравоохранении, способствовал повышению квалификации врачей-ординаторов. В 2008 г. защитил докторскую диссертацию «Стратегическое планирование в реорганизации службы охраны материнства и детства на региональном уровне», были изданы две монографии. В настоящее время генеральный директор крупного медицинского объединения «УГМК-Здоровье».

В 2008-2010 гг. кафедрой заведовал проф. Климин Владимир Григорьевич, д.м.н., к.э.н., имевший большой опыт в сфере медицинского страхования, был Министром здравоохранения Свердловской области, автор монографий по страховому делу, изданий по истории здравоохранения Свердловской области.

С 2010 года заведующая кафедрой д.м.н. Ножкина Наталья Владимировна, на кафедре с 1982 г. - ассистент, с 1987 г. доцент, в 2004 г. защитила докторскую диссертацию «Научное обоснование совершенствования региональной модели службы токсикологической медицинской помощи» (научные консультанты проф. Р.А. Хальфин и проф. В.Г. Сенцов), с 2006 г. – профессор кафедры. В настоящее время кафедра осуществляет подготовку студентов лечебно-профилактического, педиатрического, ме-

дико-профилактического, стоматологического факультетов по дисциплинам «общественное здоровье и здравоохранение», «история медицины», фармацевтического факультета - по истории фармации, а также последипломное обучение в интернатуре, ординатуре, аспирантуре, профессиональную переподготовку, повышение квалификации, сертификацию и аттестацию врачей. На кафедре трудятся доценты к.м.н. Н.М. Скоромец, к.м.н. Е.В. Ануфриева, к.м.н. Т.В. Конышева, к.э.н. Н.В. Кривенко; старшие преподаватели М.В. Бровкин, Н.С. Бызов; Т.В. Чебыкина; ассистенты А.К. Орлова, А.А. Гаев, часть из них совмещают преподавание с работой в практическом здравоохранении, по медико-профилактическому факультету большую консультативно-методическую помощь оказывает к.м.н. В.А. Ентус. Разработаны комплексы программ для перехода на новые федеральные образовательные стандарты, в учебный процесс внедрены инновационные образовательные технологии с использованием электронных средств обучения; аудитории и все рабочие места преподавателей оснащены современной техникой, оборудован компьютерный класс, открыта кафедральная страница сайта, осуществляется электронная связь со студентами и слушателями курсов повышения квалификации, актуализируется база данных нормативно-правовых и методических документов. Активно функционирует секция НОМУС «Менеджмент, экономика и организация здравоохранения», проводятся студенческие круглые столы с обсуждением задач развития здравоохранения и роли руководителей. На курсах последипломной подготовки с большим интересом воспринимаются занятия, которые проводят министр здравоохранения Свердловской области д.м.н. А.Р. Белявский, заместители министра к.э.н. Н.Н. Кивелева, к.м.н. Д.Р. Медведская, первый заместитель министра социальной политики к.м.н. Е.Э. Лайковская, руководитель Управления Росздравнадзора И.М. Трофимов и специалисты управления, заместитель начальника Управления здравоохранения г.Екатеринбурга к.м.н. Т.Л. Савинова, заместитель директора ТФОМС Г.Ю. Тюленева и специалисты фонда, заместитель главного врача ГБ №3 Т.В. Чебыкина, ведущие организаторы здравоохранения, медицинского и социального страхования, службы медико-социальной экспертизы, юристы, менеджеры, психологи, экономисты, социологи. Кафедра высоко ценит сложившиеся творческие контакты с широким кругом

специалистов из Уральского федерального университета, Уральского Института Российской академии народного хозяйства и госслужбы при Президенте РФ, Уральского государственного экономического университета, Уральского отделения Российской академии наук, Министерства здравоохранения области и Управления здравоохранения г.Екатеринбурга, НПЦ «Уралмедсоцэкономпроблем», ТФОМС, Управлений Росздравнадзора, Роспотребнадзора, ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии», областных клинических больниц, госпиталя ветеранов войн, Центра медицинской профилактики, Центра профилактики СПИД, противотуберкулезной службы, клиники «УГМК-Здоровье» и многими другими.

Исследовательская деятельность кафедры продолжает развиваться в направлениях сложившейся научной школы «Общественное здоровье и здравоохранение на Среднем Урале»: это социально-значимые проблемы здоровья населения, стратегического управления здравоохранением региона, токсикологической службы, охраны здоровья детей и подростков и др. Ряд исследований по проблемам наркомании, ВИЧ/СПИДа выполнены при международном сотрудничестве, результаты представлены на конференциях ВОЗ и ЮНЭЙДС в Женеве, Лондоне, Джерси, Барселоне, Нью-Дели, Любляне и др. Преподавателями кафедры и под их руководством в последние 10 лет защищено 4 докторских и 7 кандидатских диссертаций, публикуются монографии по тематике региональных проблем здоровья населения, организации здравоохранения и санэпиднадзора, истории медицины. Результаты диссертационных исследований используются при разработке ведомственных документов, программ, методических рекомендаций.

В настоящее время кафедра общественного здоровья и здравоохранения с курсом истории медицины Уральского государственного медицинского университета продолжает многолетние традиции активной творческой работы со студентами на всех факультетах, с интернами и ординаторами разных кафедр и с врачами, повышающими свою квалификацию, стремится успешно решать современные проблемы в соответствии с новыми требованиями к содержанию и качеству образовательного процесса и научной деятельности.